

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»
Этнополитическая стабильность Юга России: угрозы и риски национальной безопасности российского государства

Ершов Владислав Викторович

Студент (бакалавр)

Сретенская духовная семинария Русской Православной Церкви, Москва, Россия

E-mail: vladislav-astrakhan@ya.ru

Современный мир характеризуется неоднозначностью, как мировых, так и региональных политических процессов, различием, а порой и противоположностью тенденций и векторов развития. С одной стороны, мир характеризуется глобализацией мировых явлений, взаимозависимостью и взаимообусловленностью развития, с другой - повсеместным усилением сепаратизма, стремлением к обособлению, сохранению и обретению государственной независимости, этнической замкнутости, что порождает череду войн и конфликтов и, тем самым, угроз и рисков самой стабильности государства. Реальность сегодняшнего дня - рост межэтнической и межконфессиональной напряженности [1]. Сложность и неоднозначность современного политического и, в частности, этнополитического развития в полной мере проявляется в регионах Российской Федерации, а именно в Северо-Кавказском и Южном регионах (СКФО и ЮФО).

Сегодня Юг России вызывает наибольшее этнополитическое напряжение и угрожает целостности государства, а примыкающий сектор Каспийского региона и Северный Кавказ является наиболее дестабилизирующими территориями[2]. Данной проблеме посвящены многочисленные исследования. Это, с одной стороны, стремление не выпасть из руслу мировых цивилизационных процессов, связанных с глобализацией современного мира, унификацией этнополитического и социального развития, взаимодополнением и взаимообогащением этнических культур и, одновременно, с другой стороны, это проявления диссимилиации, религиозной и этнической нетерпимости, замкнутости, отстаивание самобытности этнического развития, иногда принимающей характер автаркии.

Этнические проблемы нередко выступают фактором, который оказывает определяющее воздействие на политические процессы (распределение власти, властных полномочий, их легитимизация, характер государственного устройства, политический режим, институты политической системы). Национальное сознание, сумма представлений, в комплексе образующие то, что называется «национальной идеей», также влияют на политическую сферу (политическое сознание, политическую психологию, политическую культуру, нормы, регламентирующие политическое поведение или политическое участие граждан, специфические формы их мобилизации, рекрутирования для поддержки той или иной политики).

Россия - страна полиэтническая, многонациональная, многоконфессиональная, а российское общество отличается сложной этнонациональной структурой. Все это обуславливает необходимость серьезного анализа этнополитических проблем, основанного на реальной ситуации, а также выработки на его основе механизма согласования национальных интересов. Для того чтобы предотвратить или остановить конфликты, эскалацию насилия на этнической почве, нужна грамотная национальная политика. В противном случае под угрозой окажется безопасность России, ее территориальная целостность.

Современные этнополитические процессы на Юге России имеют глубинный характер, их причины и корни заложены в сложной и неоднозначной истории, политических событиях постсоветского периода, социально-экономических факторах и специфических особенностях этнополитического развития. Нельзя не согласиться с мнением экспертов, что в сложной социально-экономической ситуации люди начинают связывать общесоциальные и

общекультурны проблемы с этническими, «что, в конечном счете, ведет к обострению межэтнических противоречий, возникновению этнополитических конфликтов, распространению сепаратизма, экстремизма и терроризма» [3 с.145-148]. Юг России представляет собой достаточно сложную территорию прежде всего именно в этнополитическом плане, поскольку он как раз представлен целым спектром этносов, которые проживают как достаточно обособленно (калмыки, чеченцы и ингуши), так и в определенной мере диффузно — азербайджанцы, армяне, казаки и т.д. В одной связке с этнополитической рассматривается и конфессиональная безопасность, поскольку именно на Юге России представлены три мировых религии и большое число всевозможных конфессий [4]. Здесь тесно переплелись колонизационные явления и освободительная борьба, миграционные процессы и переход территорий от одного этноса к другому, дружба и добрососедство и этническая рознь, - все это не может не проявиться в ходе современного развития Северного Кавказа и его ближайшего соседа - Южного Федерального округа.

Серьезный отпечаток и дополнительную остроту этнополитическим процессам в российском государстве придал системный кризис в современной России, и вместе со всей Россией полосу этого кризиса проходят отдельные её субъекты. Но, наряду с общими чертами, характерными для всей России, этнополитические процессы имеют и свои особенности в развитии, что существенно обостряет и без того непростую этнополитическую ситуацию.

В эпоху глобализации сохранение этнополитической безопасности становится все большей проблемой для любого государства. Каждая новая угроза безопасности требует самостоятельного анализа и особых путей реагирования. В последнее время изменилось и процентное соотношение внутренних и внешних угроз национальной безопасности. Вектор смещается в сторону увеличения внутренних угроз.

Риски и угрозы в сфере этнополитического, являющегося неотъемлемым компонентом политического пространства, явно и латентно дестабилизируют функционирование политической системы. Историко-политический опыт показал нам насколько игнорирование проблем этнополитического характера может привести к деструктивным социальным последствиям. Государство, желающее сохранить этнополитическую стабильность на своей территории, должно эффективно реализовывать национальную политику, бороться с коррупцией во всех сферах социальной жизни, действовать в сфере культурного просвещения общества, способствующего единению различных народов и этносов и, конечно, решать проблемы в сфере социально-экономического сектора, являющегося одним из важных компонентов в гармонизации внутрисоциальных отношений

Источники и литература

- 1) 1) Путин В.В. Россия: национальный вопрос. URL: http://www.ng.ru/politics/2012-01-23/1_national.html
- 2) 2) Усманов Р.Х. Этнополитическая безопасность приграничных территорий Юга России и перспективы фронтальной миграции. (URL:http://chsu.kubsu.ru/arhiv/2013_2/2013_2_Usmanov.pdf)
- 3) 3) Гриценко Г.Д. Этнополитические процессы на Юге России в экспертной оценке. // Вестник Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина. №941, 2011. - С. 145-148.
- 4) 4) Романова А.П. Этнополитическая и конфессиональная безопасность Юга России: угрозы и риски. (URL: <http://research-journal.org/politology/etnopoliticheskaya-i-konfessionalnaya-bezopasnost-yuga-rossii-ugrozy-i-riski/>)